

EL CORREO

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 750 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 13 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 centimos.

MADRID
Sábado 1.º de Abril de 1899

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.
Núm. 6.905

Dinero y buen humor

Siempre por esta época, en las vísperas de la Pascua de Resurrección, se percibe en la calle de Sevilla una animación extraordinaria, principalmente producida por los grupos que se estacionan alrededor del despacho donde se expenden las localidades para las corridas de toros.

Pero este año los grupos han sido más densos que nunca, y durante el día de hoy, cualquiera que haya pasado por la referida calle, habrá podido advertir un movimiento extraordinario.

Los aficionados a la fiesta nacional se muestran entusiasmados, porque dicen que jamás ha sido el abono tan grande, aunque en este punto debe reconocerse que el entusiasmo a quien corresponde en primer término será al empresario de la Plaza.

Parace, en efecto, que todas las localidades se han agotado, quedando a duras penas en el despacho para la turba multa las localidades que el feogiamento exige del abono, aunque también éstas, cuando hay mucha demanda, suelen ir a parar a manos de los revendedores.

Es de advertir a todo esto, que se ha convertido la fiesta en un artículo de verdadero lujo, porque cada año están más caras las localidades; un artículo de lujo que, sin embargo, paga gran gustosa 14 ó 15.000 personas cada corrida que se celebra.

No ha dejado también de llamar la atención de las personas observadoras, que este año la concurrencia a la romería de la Cara de Dios ha sido mayor que otros, y en más cantidad el número de alhajas y mantones de Manila que se han ostentado.

Nos creen por ahí un pueblo pobre, y jamás el dinero se ha mostrado con tanta insolencia y gallardía, como lo demuestran las cuentas corrientes del Banco de España, la actividad de las casas de cambio y de giro en los últimos meses, y tantos otros indicios como puede advertir el observador más distraído.

De dónde ha surgido tanto dinero? Cómo una nación que acaba de padecer tantas desdichas y que ha perdido los restos de su imperio colonial, ofrece, sin embargo, la fisonomía de bienestar y de regocijo que señalan tantos indicios?
Verdaderamente que lo que ocurre en España es para profundas meditaciones.

generales, citado nominalmente por *El capitán Verdades*, le pidió explicaciones sobre las frases en que se aludía a su jefe, contestándole el autor de los artículos que la respuesta sólo podía dársela al citado general, que era en todo caso, el que pudiera juzgarse ofendido.

Se habla, con motivo de todo esto, de que hoy se reuniera el tribunal de honor, compuesto de los generales de división que se encuentran en Madrid, para resolver sobre tan grave asunto.

LOS PRISIONEROS ESPAÑOLES

El jefe del Gobierno recibió ayer tarde un telegrama del presidente del Casino Español de Manila, comunicando que, habiendo concedido autorización el general Ota para que pudieran marchar varios emisarios al campamento de Aguinaldo se dispusieron a salir por mar con una comisión y dirigirse a varios puntos de la costa de Luzon, a fin de recoger a algunos prisioneros españoles que los tagalos habían dado libertad. Así se aseguraba anoche a última hora.

EL ORO DEL MAR

Por más que en España deba considerarse, ya desde hacía bastantes años, cosa tan rara y asombrosa como lo sería un diamante del tamaño de cualquiera de las bolas que decoran el puente de Segovia, ni el oro es metal escaso, ni deja de estar profusamente repartido en la naturaleza. Cierta es asimismo el hecho de no hallarlo a profundidades enormes; antes bien véase superficial, no formando filones de gran potencia; sino muy diseminado o disperso en la cruzosa masa, su más frecuente asiento; por excepción, contadísimas veces constituye pepitas de regular tamaño, halladas en los famosos placeres auríferos, acarreadas por las aguas y aun arrastradas en la impetuosa corriente de algunos ríos.

Ray de los metales llamaron al oro los antiguos, considerándole imagen del Sol, cuyo influjo formábase en las entrañas de la tierra; y el giro de la esfera de la riqueza; buscando crearon la Metalurgia, y tratando de fabricarlo, fundaron toda una ciencia, la Alquimia; no se dieron punto de reposo codiciando su posesión, y cuando lo tenían, afanábanse en adquirir medios para aumentarlo, de donde vino una de las operaciones más ingeniosas del Arte de la falsificación; recetas para hacer oro sin oro las hay a centenares; medios eficaces para convertir en oro todos los metales, encuéntranse a cual más excelentes, y doctrinas relativas al caso no faltan tampoco, teniendo todas ellas sus puntas y ribetes de ciencia experimental.

Agotados ó poco menos los grandes criaderos auríferos, registrase toda la haz de la tierra hasta dar con otros nuevos; aquella sed de oro tradicional, que tiene su símbolo en todas las mitologías, lejos de extinguirse, avivase a cada punto, y no considerando campo suficiente, para hallar el precioso metal, las montañas, los valles y los ríos, en las amargas aguas del mar se busca el oro, conforme andando el tiempo se buscará acaso en la candente atmósfera de algún astro, que lo contenga volatilizado, formando un aire de oro, mina de riqueza en lo porvenir, origen quizá de fabulosas explotaciones mineras.

Cada metal tiene su historia y también su leyenda; la del oro es sobremanera interesante. Todavía se conserva el nombre de *Yalle de Oro* a un delicioso rincón de la provincia de Lugo, no lejano de la costa; tradiciones venidas de antiguo, algunas convertidas en romances nada modernos, refieren que, llamarse así aquella comarca, viene del oro en ella encontrado, y habiéndolo creído don preciadísimo de los dioses, a ellos fue consagrada y nizada nizarado podían romper su endurecida corteza. A la romana obra de Montefurado, hecha para desviar el cauce del Sil, con el fin de beneficiar mejor el oro de sus arenas, pusieronle también su cortejo de leyendas; las hay que refieren como un gigante labró con el potente esfuerzo de su brazo el famoso túnel en la roca viva, otros atribuyen el trabajo al propio diablo en persona, habiéndolo llevado a término en solo una noche, y las más poéticas y cristianas relatan como la Virgen María abrióse camino, cediendo la dura piedra y separándose, cuando la Señora hubo de tocarle únicamente con la ruca que llevaba en la mano.

Muchas leyendas del Norte al oro so refieren, y en la gran epopeya alemana de *Los Nibelungos*, el oro del Rhin tiene una parte nada pequeña en la titánica lucha de héroes y dioses, tan a maravilla comprendida por el génio de Wagner. Verdadera epopeya del oro fue asimismo aquel gran trabajo que por buscarlo y explotarlo hicieron los españoles en América, y cuyo

rastros, pese a quitan pese, no se extinguirán jamás, pues aquella obra fué la civilización, el progreso y el adelanto; réditos bien crecidos por algunos puñados del precioso metal.

Támanos muy lejos tratando de las tradiciones del oro, parándonos en las del Ramayana, con la leyenda de las hormigas que lo descubren y acarrean, guardándolo avarientos, defendiéndolo sáfados ó indicando lo principal de las orientales, transformación evidente de aquellas. Lo que él hará notar es que en toda la serie numerosísima de las leyendas del oro, sea distinción de procedencia, nunca se menciona el mar, jamás se supone que sus aguas lo contengan, en tanto no hay una sola donde no aparezcan ríos en cuyo fondo está el oro ó es arrastrado por la corriente de sus aguas; ni del mar se acordaron los alquimistas, ni al mar fueron tampoco los grandes buscadores de oro de todos los tiempos. Sin embargo, el mar es la más grande y la más rica mina de oro del mundo.

Hace ya bastantes años, cuando se practicaron los minuciosos análisis de las aguas del Océano, hoy admitidos por los mejores, sábase como en ellas hay gran variedad de compuestos metálicos disueltos, procedentes seguramente de los fondos y rocas, con los cuales están en contacto. A parte de la solubilidad propia de dichas sales, es menester tener en cuenta que muchos compuestos metálicos pueden estar disueltos a favor del cloruro de sodio contenido en el agua del mar ó aun por influjo de otros de sus componentes; el cloruro y el sulfato de magnesio son de ellos; además, entre el agua salada, los elementos de las rocas que baña y los metales en ellas diseminados, deben efectuarse multitud de reacciones químicas, siendo su resultado probable diversas combinaciones solubles. Tampoco ha de olvidarse el papel desempeñado por la materia orgánica, tan abundante en el mar, ni el de los microorganismos que en él viven de continuo, siendo causa de numerosos é importantes metamorfosis; así es acaso menos extraña la existencia de oro en el mar, que su descubrimiento y arrastre por ciertas ferocísimas hormigas, muy admiradas en diversas crónicas.

En 1872, el químico Gonstad practicó muchos análisis del agua del mar, recogida en diversos puntos, a profundidades variables; en todos los casos pudo reconocer la presencia del oro y de la plata, si bien no llegó a apreciar sus cantidades. Hallazgo tan curioso no fué echado en olvido, ni era para no tenerlo en cuenta, tratándose del metal más codiciado y necesario; prosiguieron los trabajos, y después de prolijas investigaciones, fué dado a Münster fijar números bastante próximos de la realidad; según sus análisis, en cada tonelada de agua del mar hay cinco miligramos de oro metálico aprovechable; la cantidad es exigua, y a primera vista parece que no valia la pena invertir tiempo en apreciarla; pero considerando, no una tonelada de agua, sino cuantas toneladas contiene el Océano, las cosas varían mucho y el mar resulta mina de fabulosa riqueza, porque hay en él dos mil doscientos cincuenta millones de toneladas de oro, explotable sin hacer trabajos previos, sin sufrir el martirio de los pobres mineros de Alaska.

El oro del mar no está libre, sino hallase en forma de iodouro, lo cual es ventaja nada pequeña, porque de una vez se benefician el metal precioso y el iodo; puede apreciarse la riqueza del Océano sabiendo que a la cantidad de oro apuntada corresponden 4.428.800.000.000 de toneladas de iodo, cuyas cifras creyéranse exageraciones de leyenda á no fundarse los cálculos en números obtenidos por medio de la balanza, muchas veces comprobados.

Esta infinita riqueza del mar pronto va a ser explotada: en vías de ejecución hácese, cuando menos, ensayos de cierta magnitud; pero no existe secreto mejor guardado que los procedimientos; quienes los practican parecen ciegos, sordos y mudos; ni soñando se les escapa una palabra referente a ellos. Solo se sabe que hay unos grandes cajones destinados a llenarse de agua al subir la marea y que en las operaciones ulteriores interviene la electricidad, lo cual sirve para sospechar si por electrólisis se aislará el oro y el iodo y éste será el método aplicable en grande escala en todo el mundo.

Cuando la inmensa fuerza de las olas y de las mareas sea regida y aprovechada, podrá convertirse en corriente eléctrica, la cual servirá para explotar la misma agua que le dió origen, y del mar vendrán, en días no lejanos, separados en virtud de la propia energía de sus movimientos: el oxígeno vivificador; el hidrógeno, cuya llama será el mejor combustible; el sodio, utilizable en la metalurgia del aluminio; el cloro, tan necesario en la industria química; el magnesio, la plata, el oro y tantas otras sustancias afanosamente buscadas ahora en las profundidades de la tierra. Y aunque nunca del mar pudiera extraerse el metal consagrado al Sol, en todos los tiempos tan codiciado, fracasando cuantos intentos para ello se hagan,

del mar nos han de venir las energías utilizables en el futuro, como de él nos viene la vida, y vida y fuerza valen mucho más que el oro.

LA SEMANA SANTA

En Madrid

En el Palacio Real

Los Oficios en la capilla de Palacio comenzaron ayer a las nueve de la mañana. A dicha hora se dirigieron las régias personas desde la cámara de S. M. a la capilla. Lo mismo la Reina que S. S. AA. la princesa de Asturias y la infanta Isabel, vestían trajes negros de seda, siendo de terciopelo el de la infanta María Teresa. Las augustas personas llevaban mantillas, sin otras joyas que algunas condecoraciones y sencillos aderezos de perlas negras. En las galerías hubo numeroso público. En la solemnidad religiosa ofició el Nuncio de Su Santidad.

Al terminar los divinos Oficios, la Reina Regente dejó su reclinatorio, adelantándose hasta el centro de la capilla, donde habia de adorar el *Lignum crucis*.

En el momento en que doña María Cristina acababa de posar devotamente los labios en la sagrada reliquia y dejaba su moneda de oro en la bandeja, el Obispo de Sion, acompañado del secretario de la procapellanía mayor, puso ante S. M. las causas de los reos de muerte designados para obtener la hermosa gracia del perdón. Cuando el prelado preguntó: Señora, perdona V. M. á estos reos condenados á muerte? La Reina con voz conmovida respondió: Yo los perdono, para que Dios me perdone.

Acto seguido, á las cintas negras se substituyeron otras blancas como símbolo de la gracia. Los nombres de los reos indultados los publicamos por separado.

Terminados los Oficios, las augustas personas regresaron á sus habitaciones. Después salió de la Capilla, recorriendo las galerías, la procesion que conducia las sagradas reliquias.

Del *Lignum crucis* era portador el Nuncio de Su Santidad, y el Obispo de Sion, que marchaba á su derecha, llevaba el *Santo Cero*, que la piéda de Isabel II hizo rodear de brillantes y piedras preciosas. Después de adorar la familia real y su comitiva las preciosas reliquias en su cámara, fueron devueltas procesionalmente á la Capilla.

El sermón de las Siete Palabras, de que estaba encargado el capellan Sr. Martínez Balsalobre, ha respondido en un todo á la justa fama del elocuente orador sagrado. La Reina, la Princesa de Asturias, las Infantas y los duques de Calabria asistieron al acto en la tribuna baja.

La procesion del Santo Entierro

Las cuatro de la tarde, como todos los años, salió de la iglesia parroquial de San Ginés la procesion del Santo Entierro, con la solemnidad de costumbre.

Presidian los señores alcalde, gobernadores civil y militar y marqués de Perales. La procesion, que fué presenciada por millares de madrileños, recorrió las calles del Arenal, Puerta del Sol, Mayor, Bailén y plaza de Oriente, hasta regresar al punto de partida.

La familia real presenció desde los balcones de Palacio el paso de la procesion por la Plaza de la Armería.

EN PROVINCIAS

El Jueves Santo

En Sevilla

Sevilla 30.—Con gran solemnidad se han celebrado los Oficios en la Catedral, con asistencia de numerosos fieles. Ha llegado el tren-botijo de Madrid, atestado de viajeros. Al medio día han comido en el palacio arzobispal trece pobres, asistidos por el prelado y los canónigos. Han visitado los señararios las autoridades civiles al general Ochando, acompañado de su Estado Mayor, y comisiones de todos los cuerpos de la guarnicion.

En Cádiz

Cádiz 30.—La procesion del Nazareno ha sido solemne. Mucha gente presenciaba su paso en calles y balcones. De los pueblos inmediatos han venido muchos forasteros.

En Zamora

Zamora 30.—La procesion ha sido presenciada por una multitud tan numerosa como no se ha visto hace muchos años. Calculábase en ocho mil los forasteros. Muchos de ellos han tenido que cobjarse en los soporales de la plaza por carecer de albergue, pues están atestadas las fondas, casas de huéspedes y posadas.

En Toledo

Toledo 30.—Con motivo de las fiestas de Semana Santa, han llegado los trenes de Madrid atestados de viajeros. En la procesion se han suprimido algunos Pasos de los que se acostumbraban á sacar otros años, sustituyéndolos por otros de mayor mérito.

En Ecija

Ecija 31.—Continúa la animacion propia de estos dias. Las calles se encuentran constantemente llenas de gente. De la parroquia de Santa Cruz salió ayer la cofradía del Cristo de la Sangre. De la iglesia de la Victoria salió la llamada del Confalon.

En Velez-Málaga

Velez-Málaga 31.—Este año las procesiones han revestido gran brillantez. La de Jesús Nazareno, verificada anoche, resultó solemne. Hay muchos forasteros.

El Viernes Santo

En Sevilla

Sevilla 31.—Una inmensa multitud ha presenciado esta mañana el paso de las cofradías. La carrera estaba iluminada con focos eléctricos. Muchos Pasos han sufrido innovaciones artísticas. No se recuerda número tan considerable de forasteros como el de los que han llegado este año á Sevilla.

Una imagen ardiendo

Al pasar la procesion por la calle de Murillo, incendióse el Paso de la Virgen del Monserrat. El incendio se originó porque una vela de las a das prendió los encajes del vestido de la Virgen, que ardieron instantáneamente.

Las personas que rodeaban el Paso, se apresuraron á sofocar el incendio, ayudadas por los vecinos de las casas inmediatas, que sacaron cubos de agua con el mismo objeto. Se ha logrado salvar la mitad del riquísimo manto que llevaba la imagen, cuyas sayas han ardido en pompa.

El rostro de la Virgen quedó chamuscado. La imagen es de Montañés y el manto fué regalado por Isabel II el año 1864.

El accidente ocurrió frente á la casa del marqués de Paradas, quien inició una subscripcion, encabezándola con 1.500 pesetas, para regalar otro manto á la Virgen.

Han parecido la mayoría de las piedras preciosas que adornaban el pito de la imagen. El suceso ha impresionado mucho al público; la cofradía se retiró á la iglesia.

El año 93, el Domingo de Ramos, quemóse en la plaza de San Francisco parte del paso de la Virgen de San Juan.

En Mérida

Mérida 21.—Esta mañana, á las seis en punto, según costumbre, se ha celebrado la procesion de la cofradía del Nazareno. Figuran en ella los Pasos del célebre escultor murciano Salizillo, que son verdaderas joyas del arte.

Hoy también se ha celebrado la procesion de los Pasos. Han llegado de Cartagena y Valencia fuerzas de infantería y caballería. La procesion del Santo Entierro ha resultado solemne.

En Zamora

Zamora 31.—Se han celebrado tres procesiones, presenciadas por numeroso concurso. La última ha sido acompañada por muchos fieles con hachas encendidas. Los ingenieros han acompañado todas las procesiones. Mañana amenizarán los pascos.

El domingo se celebrará misa de campaña. Dicho día tocarán los ingenieros en los casinos de la poblacion, que los obsequia y aplaude.

EL KEMPIS (1)

—No puedes imaginar el tormento que sufrí há más de cuatro años, que comencé como yo lo cuento, por las horas, parecen mil siglos. Es mi marido tan brusco, tan grosero, tan despectivo en la vida íntima que ni tú, que eres una santa, podrías soportarle. Si; ya sé lo que vas á decir. Pero yo no he nacido con vocacion para el martirio.

—No es necesario. Y mira, á propósito de eso y para que apróveses estos dias santos, que supongo consagraste en gran parte á piadosas meditaciones, siguiendo la costumbre que desde niñas contrajimos, te traigo este libro.

—Cómo se llama?
—*La imitación de Cristo*. El Kempis. Léelo algunos ratos; y sobre todo, cuando tu alma ansie un consuelo ó necesite un consejo. Abrelo entonces al azar, y lee lo primero con que tus ojos tropiecen, segura de que por arte verdaderamente milagroso, las palabras leídas responderán al estado de tu ánimo y te proporcionarán lo que más anhelas y necesitas. Adios, hermana mia.

—Quédese Elena sola, abriendo y cerrando distraídamente el libro, sin mirarlo siquiera. Su pensamiento estaba lejos de allí. A poco dejó el libro y sacó de su seno una carta que leyó y reluyó varias veces.

—¡Oh! Si; sí—murmuraban entre tanto sus labios.—Enrique me quiere con toda la passion de que es capaz un alma noble, hermosa y delicada como la suya. Pero..... ¿Y yo? ¿Le correspondo?

Y con su mirada incierta y vaga parecia buscar, como su pensamiento, sin hallarla, una respuesta.

—No—exclamó de repente.—No le amo. Porque si le amase, no podría resistir á sus ardientes súplicas, á sus amorosísimas palabras. Me habria ya decidido á complacerle. A acudir á la cita. Porque si yo quisiera, qué habria de impedírmelo? Mi marido no ha de volver de su expedicion hasta el martes, segun me anuncia en este telegrama que acabó de recibir. Y nadie más que

(1) Sabido es que con este nombre, consagrado generalmente por el autor del famoso libro *La imitación de Cristo*, se designa á éste; por más que de las últimas averiguaciones resulta ser obra del hermano Gerson ó Gerson.

¿Llegó el día, a la vez tan ansiado y temido, y Elena seguía vacilante e irresoluta.

«Siquiera, le decía en ella, que nos veamos una vez. ¿Una tan sola para hablarnos libremente y sin testigos. ¡Nunca más volveré a pretender ese inmenso, ese impagable favor! ¡Lo juro!»

El corazón de Elena, cual misera navecilla en borrascoso mar, fluctuaba e impulsado de mil dudas, temores y deseos.

«Si no rechazas la tentación desde el primer momento, el remedio llegará tarde. El mal habrá ya cobrado fuerza incontrastable.»

Maquinalmente, sin voluntad, pasó unas páginas mientras decía contrariada y como contestando a un invisible interlocutor.

«Pero debo resignarme a sufrir sin compensación ni consuelo alguno su brusquedad y su despotismo?»

Y fijando de nuevo sus ojos en la página que ante ella tenía, leyó con asombro:

«Aprende a sufrir con paciencia los defectos y las debilidades de los demás. Considera que tienes también muchos, que los otros sorprenderán.» (Cap. 16.)

«Pero ¿por qué—exclamó con viveza—él no ha de corregirme?»

Y siguió leyendo a continuación de lo anterior:

«Si tú misma no puedes conseguir ser como quisieras, ¿por qué has de empeñarte en que otro sea como tú quisieras?» (Ibid.)

Subyugada cada vez más, casi vencida, quedóse Elena unos instantes meditando.

Y al cabo dando un suspiro, murmuró cerrando el *Kempis*:

«No más lucha. Mañana sin falta quemaré todas las cartas. Basta de sorroidos y vergüenzas. ¡Te lo prometo. Dios mío!»

Y como si buscara en el libro alguna frase, alguna palabra que le premiasse por la firme resolución tomada, abrió de nuevo el libro, y leyó con sorpresa creciente:

«Por qué has de dudar de la realización de tus buenos propósitos? Levántate y ejecútalos ahora mismo.» (Cap. 22.)

Sin resistir ni un momento, como obediendo a un impulso irresistible, levantóse, y con ademanes rápidos y nerviosos como los de una hipnotizada, abrió un buró que en aquella misma estancia, había sacó por completo uno de los cajoncillos interiores y de un secreto oculto en el fondo del hueco, retiró con mano firme un paquetito de cartas y las arrojó, junto con la que en su seno guardaba, a la chimenea.

Cuando ya vio revelar las pavesas arrojadas ante un reclinatorio y con la frente humillada y entre suspiros congojos y ardientes lágrimas oró largo rato, arrepenitada y contrita.

De repente, y con cierta cautela, levantaron la pasada cortina que cubría la puerta y apareció un hombre, que después de contemplar unos instantes a Elena preguntó con voz ruda:

«¿Qué haces?»

«Ya lo ves, rezar.»

«No tania que salir esta tarde a las tres?»

«No.»

Tras una breve pausa, continuó aquel hombre en tono imperioso:

«Abre ese buró.»

Abrió Elena. Y él, sin vacilar, tiró del mismo cajoncito que poco antes ella sacara, metió la mano, descubrió el secreto que registró, y exclamó después:

«¿Sa has burlado de mí.»

«¿Quién?»

«Yo, lo sé. Mira.»

«¿Un anónimo?»

«¿Y de mí repentina llegad, nada me preguntáis?»

«¿Para qué? ¿Tengo derecho a ello? ¿No soy tu esclavo?»

«No, Elena, no. Ven a mis brazos. Si lo has sido hasta hoy, no has de serlo ya nunca más—dijo a aquel hombre con temblorosa voz y húmedos ojos.—Has sido tan intensa la emoción que he sentido al pensar que iba a quitarte la vida, y es tan violenta, pero tan grata, la emoción que ahora me embarga, que me he transformado en otro hombre. No lo habrá en la tierra más amoroso que yo contigo he de serlo.»

DERECHOS ARANCELARIOS del cacao y del café

La Gaceta publica hoy el siguiente real decreto fijando los derechos arancelarios del cacao y del café en grano:

«Artículo 1.º Se declaran respectivamente comprendidos en las partidas 308 y 310 del Arancel de Aduanas vigentes los cacaos y cafées en grano, cuando éste venga tostado ó en otra forma distinta de la del estado natural.»

LOS AMERICANOS EN FILIPINAS

La toma de Ginguito

Nueva-York 31.—Según telegrama del general Otis, la columna del general MacArthur sigue avanzando hacia Malolos, habiéndose apoderado el miércoles de Ginguito, situado a tres millas de dicho punto. El combate fué encarnizado.

Los filipinos estaban fuertemente atrincheros, pero sus disparos no eran tan ciertos como en los encuentros precedentes.

El periodo de las lluvias

Telegrafía el general Otis que las tropas americanas descansan en las inmediaciones de Malolos.

Una parte considerable de esta población ha sido destruida por las llamas. Los americanos han tenido un muerto y 15 heridos.

Ha producido mal efecto la noticia de que el general Otis suspenderá la campaña durante la estación de las lluvias, pues se cree que puedan continuar combatiendo a los insurrectos en el interior de sus montañas. Esto se considera como un fracaso de los americanos en Filipinas.

Barcos españoles

El general Otis ha comprado en Zamboanga los 13 cañoneros vendidos por el Gobierno español.

Los indultos de Viernes Santo

Ayer, en el acto de la Adoración de la Cruz, fueron indultados los siguientes reos de pena capital:

Fuero civil
Buena Ventura Ruiz Fernandez (s) el Rompe, de veintinueve años de edad, de Cigales (Valladolid), casado, jornalero, sentenciado por la Audiencia de Valladolid.

Cándido Esparza Larumbé y Gregorio Soto Arbizu, de diez y ocho y diez y nueve años de edad, naturales de Iruña (Pamplona) y Pamplona, respectivamente, sentenciados por la Audiencia de Pamplona.

José Pérez Molina y Luisa Pérez Molina, de treinta y ocho y veintiocho años, de Ahama, solteros y silenses, sentenciados por la Audiencia de Granada.

Y Fernando Marcalino Fejaera Freixa, de veinte años, de Viella (Lérida), soltero y labrador.

Fuero de Guerra
Juan Fustiel Olivero, de treinta y seis años de edad, de Sancti-Spiritus (Cuba), cuya sentencia fué confirmada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

La cara de Dios

Con la animación de siempre, y mayor este año, se celebró en la mañana de ayer la tradicional romería de la Cara de Dios.

Dados muy temprano se vieron concurridos los alrededores de la capilla en que se venera la Santa Faz y los desmontes de la calle de la Princesa, en donde se había instalado buen número de buñolerías al aire libre.

No hubo, afortunadamente, que lamentar incidente alguno desagradable.

ARDERÍUS Y VILLAAMIL

Por la jurisdicción de Marina en Madrid se han publicado en la Gaceta dos edictos citando a cuantos deseen deponer algo en favor ó en contra de la concesión de la Cruz de San Fernando de segunda clase en favor de D. Francisco Arderius y Rodríguez y don Fernando Villaamil, por los servicios que prestó en el cazatorpedero *Furor* durante el combate naval librado en aguas de Santiago de Cuba el 3 de Julio de 1898 contra fuerzas norteamericanas, muy superiores en número y calidad.

La familia real de Bélgica

Paris 31.—Asegúrase en Bruselas que, a pesar de los deseos de los reyes belgas de que venga a vivir a su lado su hija la princesa María Luisa, tan desventurada en su matrimonio, el marido de ésta, Felipe Coburgo, se ha opuesto a ello, declarándose dueño absoluto de los destinos de su mujer y señalando otra residencia en Austria para cuando salga del Sanatorio de Puckersdorf, donde la tiene recluida.

El rey Leopoldo irá en breve a Viena a pedir al Emperador de Austria, como jefe de la familia, que la entregue a la desventurada princesa.

LA CUESTION ELECTORAL

Otra circular del ministro de la Gobernación

El Sr. Dato ha dirigido a los gobernadores una nueva circular, con motivo de las quejas frecuentes que ha recibido de los candidatos protestando contra la intervención de varios ejércitos en los trabajos electorales, que sin el menor respeto ponen su influencia oficial al servicio de los candidatos contrarios al Gobierno.

En dicha circular se encarga que en los casos que los alcaldes intervengan en dichos trabajos en favor de cualquier candidato, se aplique desde luego la ley, pasando el tanto de culpa a los tribunales.

Procesamientos en Orense

Director CORREA.
Orense 1.º (12 1/2 m.).
Continúan los atropellos en esta provincia. Se han presentado y se tramitan cinco

denuncias contra cinco Ayuntamientos del distrito de Orense. La opinión pública está alarmada. Témanse conflictos. Siguen aquí igual procedimiento que en el distrito de Gijón. Se telegrafía al ministro de Gracia y Justicia y al fiscal del Supremo.—Redacción *La Voiz*.

El Sr. Lopez Mora, candidato liberal por Gijón (Orense), que en el breve espacio de cuarenta y ocho horas ha visto procesados tres Ayuntamientos de aquel distrito, sustituyéndolos el gobernador por interlucos, ha elevado una instancia al señor presidente del Consejo de ministros, en la que solicita que disponga:

1.º Que los procesos incoados en estos días contra varios Ayuntamientos, se declaren en suspenso hasta que termine el período electoral, doctrina sostenida en la circular del señor ministro de la Gobernación.

2.º Que los concejales que, por virtud de estos procesos de ocasión, fueron suspendidos en sus cargos, sean reintegrados en los mismos hasta que, terminado el período electoral, se continúen los procesos iniciados.

El gobernador de Orense, por su parte, ha telegrafado al ministro de la Gobernación diciendo, con la mayor frescura, que no ha tenido participación alguna en los procesos de concejales que se han hecho en aquella provincia, pues todos han sido promovidos a instancia de parte y sin intervención alguna de la autoridad gubernativa.

Los liberales de Madrid

El miércoles se verificará en el Círculo Liberal de la calle Mayor una junta de propaganda electoral.

La comisión que dirige esos trabajos convocará a la junta a todos los ex senadores y ex-diputados liberales que residen en Madrid.

El acto será presidido por el Sr. Sagasta, quien dirigirá la palabra a sus amigos para recomendarles que luchan con entusiasmo en la contienda electoral.

Senaduría

Aspiran a la senaduría por la Universidad de Madrid, los Sres. San Martín, marqués del Busto y Palou.

El distrito de Hellín

Hellín 31.—Hoy se ha celebrado una importante reunión electoral, en la que estuvieron representados los liberales sagastinos, republicanos, carlistas y polaviejistas, acordándose proclamar la candidatura de D. Tesisfonte Gallego, como protesta contra el contubernio inoportuno del tradicional caciquismo.

La alcaldía de Badajoz

Badajoz 31.—En la última sesión del Ayuntamiento, al darse cuenta de la real orden *admitiendo la excusa* presentada por el anterior alcalde, D. Francisco Ucada, y nombrando en su lugar a D. Gabriel Rodríguez Barrientos, aquel se levantó para protestar, pidiendo se consignara en el acta que él no había presentado renuncia ni excusa alguna, y que se le facilitase una certificación de este acto para proceder a lo que hubiere lugar.

Con motivo de este incidente, se dice que la renuncia presentada en el ministerio es falsa, y se asegura también se apocriófo el telegrama que como del ministro se dirigiera al gobernador de esta parte que diess posesión al actual alcalde.

Porque enterado de estos hechos el ministro de Gracia y Justicia, ha excitado al efecto del ministerio fiscal para que proceda a la averiguación de estos hechos, que de ser como se pintan, sobre todo por los fusionistas, revelarían verdadera gravedad.

Candidatos que rehusan

Los Sres. Mariné y Lerroux no aceptan el puesto que se les brinda en la candidatura revolucionaria.

INCENDIO EN ALMAGARINOS

(TELEGRAMA OFICIAL)
En el ministerio de la Gobernación se ha recibido el siguiente telegrama:

«Leon 30.—Gobernador a ministro de la Gobernación:
Participa jefe del puesto de Bembibre que en el lugar de Almagarinos (guaña) un incendio ha destruido 42 casas, 78 cuadras y 50 pajaros, habiendo que lamentar la muerte de un anciano de setenta y cuatro años. El siniestro, cuyas pérdidas se calculan en 100,000 pesetas, parece que ha sido casual.»

LA "GACETA,"

(LA DE AYER)
Publica una real orden del ministerio de Hacienda disponiendo que sea separado del servicio el auxiliar visto de Aduanas de Port-Bou D. Mariano Herrera Navarro.

(LA DE HOY)
Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia
Los reales decretos de indulto concedidos en el acto de la adoración de la Cruz, que publicamos por separado.

Guerra
El real decreto de indulto concedido en el acto de la adoración de la Cruz, que publicamos por separado.

Hacienda
Real decreto relativo a los derechos arancelarios del cacao y del café, que publicamos por separado.

Por telegramo

Interior

Dos víctimas

Valencia 31.—

A Fernando Pío

Cádiz 30.—

El Conde de Venadito

deado el crucero de segunda clase *Conde de Venadito*, que entrará en el arsenal para efectuar en él obras de escasa importancia.

Mujer muerta

Valladolid 31.—

Una desgracia

Chinchilla 31.—

Despedida de Vico en la Coruña

La Voiz de Galicia,

«Si de las molestias,

Se despidió el eminente actor con el drama de Zorrilla *Traidor,*

Bien le secundaron todos los demás artistas

La compañía se dirige ahora a Santiago,

Lara

Mañana se pondrán en escena a las cuatro y media de la tarde

Despachan billetes en contaduría.

Romea

La empresa de este teatro se vé imposibilitada de reanudar las representaciones

Circo de Colón

El día 15 del actual inaugurará sus tareas,

Apolo

El domingo y el lunes, segundo día de Pascua,

Esta obra ha sido ensayada por D. José Mesejo,

Las personas que tienen encargadas localidades para estas funciones,

AL MENUDEO

Question personal

Dice El Imperial que, al regresar a Madrid el abogado Sr. Martín Rosales,

El Sr. Barranco ha dirigido una carta al Sr. Martín Rosales dándole toda clase de satisfacciones.

Longevidad

A la edad de ciento tres años ha fallecido en Barcelona doña Mariana Miguel de Castelló,

Los reales decretos de indulto concedidos en el acto de la adoración de la Cruz,

Les frailes de Filipinas

Dice un periódico de Huesca que varios franciscanos repatriados de Filipinas

Ayer se ha suicidado, arrojándose por una ventana a la calle, un individuo llamado Damian Diaz,

Es notable la gran Exposición de Coronas y Servicios Fúnebres de Rubio, Concepción Jerónima, núm. 3.

El conde de Santa Coloma

Estando acasando toros en Colmenar el señor conde de Santa Coloma,

Desamós el alivio del paciente.

La baronesa de Andilla

Ha fallecido en esta corte la señora baronesa viuda de Andilla.

Legado

El marqués de Casa Jimenez ha legado 100,000 duros a la escuela de Santa Rita,

pector general del cuerpo de ingenieros de caminos, D. Antonio Borregón.

Nuestro colega *La Información* ha publicado un notable número extraordinario, dedicado a las festividades religiosas de estos días.

Huelga en Manresa.

El martes se declararon en huelga en Manresa los obreros de algunas ladrilleras.

Como los albañiles, carpinteros y cerrajeros han hecho causa común con los huelguistas, quedaron paralizadas varias obras.

Círculos y billares

Los delegados de vigilancia han entregado al señor gobernador relación detallada de los círculos de recreo y billares que existen en los respectivos distritos.

Cruz Roja Española

La comisión del distrito de Buenavista celebrará mañana, a las seis de la tarde, en su local, Infanta, 23, junta general para la renovación de junta y elección de cargos.

Congreso psicológico

El primero de este género se organizó en París en 1889, en la época de la Exposición, por iniciativa de los Sres. Charcot y Ribot, y de la Sociedad de Psicología Fisiológica, el segundo se verificó en Londres el año 1892, y según parece, el tercero, que ahora se ha convocado en la capital de Baviera, aventurará a los anteriores en importancia internacional, puesto que a él concurren los más notables psicólogos de Europa y América, y todos ellos han anunciado que planearán interesantísimas temáticas.

El Sr. Ch. Richter inaugurará las sesiones leyendo una comunicación sobre «El dolor.»

Tubos forrados de vidrio

La casa Lussand y Compañía ha puesto en venta unos tubos de hierro revestidos de vidrio interiormente, que fabrica del siguiente modo:

Se empieza por cubrir interiormente el tubo de una capa de cemento especial repartida con mucha uniformidad. El cemento es una mezcla del ordinario y de una cuarta parte de silicato de sosa, que se añade con objeto de que se adhiera al vidrio.

Después, un obrero toma una porción de vidrio fundido y lo hace entrar a soplos en el tubo. El vidrio se aplica así contra el primer revestimiento de cemento y se corta por ambos extremos; luego pasa a la muela, para que sean fáciles las juntas, como se hace con los tubos ordinarios.

Por este medio se forran de vidrio tubos de hierro de fundición y de cualquier metal. **El decano de la prensa en todo el mundo**

Mucho se ha disputado entre los sabios de Occidente sobre cuál es el país a quien corresponde el honor de haber fundado el primer periódico. Disputa vana, pues por mucha edad que cuente el periódico más viejo de Europa, no pasará de ser un muchacho, si se le compara con los periódicos chinos.

El decano de los periódicos de todo el mundo se imprime—pues vive todavía—en Pekín; se llama *Tsing-Rao*, es decir, *la Revista*, y tiene de edad cuatro siglos. El decano de los periódicos diarios es un poco más joven; sólo tiene once siglos de existencia, y se llama el *Kin-Pan*, ó sea los *Andales*. *La Tsing-Rao* sale una vez al mes. Lo mismo que en sus comienzos, su clientela es muy limitada; está formada por letrados de mucha categoría. El *Kin-Pan*, al contrario, desde su origen empezó a dirigirse al gran público.

Mensual éste al principio, como el otro, se hizo semanal desde el siglo XVI, y el año 1830 pasó a ser diario; ahora, desde hace mucho tiempo, publica al día tres ediciones. Mucho antes que América y Europa había adoptado para sus diversas ediciones colores distintos. La de la mañana es amarilla; la del medio día, blanca; y gris la de la noche.

En sus principios, el *Kin Pan*, según venía a ser un periódico de abstenencia de toda polémica, y ni siquiera se permitía comentarios. Era únicamente un periódico de noticias, y hablaba a sus lectores de cosas que no están sujetas a discusión, como las efemérides, las fases de la luna, el almanaque, la relación de las fiestas y ceremonias, y para amenizar un poco este programa insulso, publicaba al mismo tiempo cuentos, leyendas y poesías.

Más tarde se aventuró a hablar de política; pero lo hizo siempre con suma discreción, lo cual le ha permitido seguir al través de los tiempos constante, invariable y consecutivamente consigo mismo. El respeto que se le tiene es unánime.

Según dice la *Revue Scientifique*, que es quien publica estos detalles, el *Kin Pan*, en once siglos que cuenta de vida, no ha sufrido el menor de que se le eche en cara una cosa fea, ni ha tenido jamás que retractarse.

Aplicación original del fonógrafo
La *Electrical Review* refiere, tomándolo de un periódico americano, un experimento muy curioso, en el cual se ha utilizado el fonógrafo para la recomposición de una bomba elevadora de agua del río E. K. de California. Tras de varios años de servicio, la maquinaria, sin llegar a inutilizarse por completo, comenzó a funcionar imperfectamente; hacer venir a un pario para reconocer la maquinaria defectuosa, hubiera supuesto un gasto considerable, por hallarse la instalación a millares de kilómetros de los centros industriales; y en tal situación, el director del establecimiento concibió y puso en práctica un recurso muy ingenioso.

Empezó por contar el caso con todos sus pormenores y señales al receptor de un fonógrafo; es decir, que refirió en alta voz ante el aparato en marcha el proceso del desperfecto, adornado con todos los detalles que le sugirieron sus observaciones, y en seguida acercó al fonógrafo a la maquinaria defectuosa para grabar en el cilindro del aparato parlante los ruidos característicos, chirridos, choques, rechinchidos, etc., que acusaban al defecto en determinadas partes del mecanismo de la bomba; anunciando el momento en que aproximaba el fonógrafo a cada una de dichas piezas mecánicas.

Después envió por el correo el cilindro del fonógrafo a la casa de Nueva-York que había construido la maquinaria, y acompañó a la remesa una carta explicando la idea de esta consulta original.

El fabricante de Nueva-York colocó el cilindro en un fonógrafo y se puso a oír la voz del cliente lejano y a apreciar sus observaciones y los ruidos extraños que acusaban la avería de la bomba y la causa de sus pulsaciones irregulares. El ingeniero de la fábrica repitió la audición cuantas veces quiso, hasta formarse idea exacta de la avería; hizo su diagnóstico; prescribió el remedio, y en extensa carta explicó al fabricante las piezas que había de desmontar y las reparaciones necesarias en dichas piezas con tal acierto, que el ingeniero industrial logró recomponer el mecanismo de la bomba sin sufrir los gastos de viaje de un perito mecánico desde la costa del Atlántico a las del Pacífico.

ac
rr
ha
tri
les
zo
de
de
qu
el
jei
de
co
m
n
tr
ta
co
p
E

EDICION DE LA NOCHE

El naufragio del "Stella"

Londres 1.º.—Un telegrama de Southampton, comunica interesantes detalles acerca del naufragio del vapor *Stella*, ocurrido cerca de la isla de Jersey, y del cual ha dado cuenta esta Agencia.

Dicho vapor conducía 140 turistas, y su tripulación se componía de 42 entre oficiales y marineros, los cuales hicieron esfuerzos heroicos para salvar el mayor número de personas de una muerte segura.

La niebla dificultó mucho las operaciones de salvamento, como igualmente el pánico que se apoderó de los pasajeros al ocurrir el siniestro.

La mayor parte de los salvados son mujeres y niños.

Segun datos oficiales, el número de ahogados ha sido de 66 pasajeros y 23 tripulantes, entre ellos el capitán del buque y casi todos los oficiales del mismo.—*Fabra.*

¿Fantasía ó realidad?

París 1.º.—Ayer en el Bosque de Boulogne, un individuo llamado Ozouf, disparó un tiro de revólver, dándole muerte, á un caballero que pasaba tranquilamente y que tenía mucha semejanza con el presidente de la República, Sr. Loubet.

Preso en el acto, el asesino declaró que su intención era dar muerte al presidente de la República y que deploraba el error.

Este suceso ha producido viva sensación.—*Fabra.*

El vapor "Argelia,"

Barcelona 1.º (4:30 tarde).—En presencia del inspector de muelles, de un delegado del consulado francés y del consignatario del barco, se ha practicado un reconocimiento de las mercancías que quedaban á bordo del vapor *Argelia*.

En consecuencia el buque ha quedado despachado para Marsella.

Las medidas tomadas se cree que obedecen á denuncias formuladas al Gobierno de Francia desde el Havre, donde el *Argelia* desembarcó 42 cajas de fusiles de chispa para el Congo.

El cónsul francés en Barcelona ha llamado á la atención del ministro de Relaciones exteriores sobre la frecuencia con que se repiten las denuncias.—*Mercheta.*

El correo interior

El servicio del correo interior en Madrid debe corregirse, porque las cartas ó las tarjetas tardan en llegar á su destino dos, tres y hasta cuatro días.

LAS CLASES COMERCIALES Y EL DISTRITO DE VIGO

La Cámara de Comercio y el Centro de Instrucción Mercantil de Vigo han acordado recomendar á sus asociados la candidatura del Sr. Urzaiz para diputado á Cortes por aquel distrito, que sin oposición viene representando desde hace muchos años aquel estimado amigo nuestro.

PLAN DE LOS AMERICANOS

París 1.º.—A juzgar por las noticias que se reciben de los Estados Unidos, los americanos se limitarán á conservar la línea de Manila á Malos hasta que, pasada la estación de las lluvias y recibidos los refuerzos, puedan proseguir la campaña.

Parece que las bajas de los yankees á

consecuencia del clima son muy grandes, aunque los despachos oficiales de Washington guardan silencio sobre el particular, lo mismo que los telegramas privados intervinidos por la censura de Manila.—*Fabra.*

EL CENTENARIO DE VOLTA

París 1.º.—El Congreso de electricistas en la Exposición industrial que se verificará en Como, Italia, el 30 de Mayo próximo, con motivo del centenario de Volta, promete ser muy concurrido, habiéndose recibido numerosas adhesiones de ingenieros electricistas de diversos países.

En dicho Congreso se pondrán de manifiesto los portentosos adelantos realizados en la electricidad durante estos últimos tiempos.

Los telegrafistas franceses contribuyen con una suscripción voluntaria á los gastos que han de originar el Congreso y las fiestas que al propio tiempo se celebren en honor del inventor de la pila eléctrica que lleva su nombre.—*Fabra.*

Corbeta francesa

Cádiz 1.º (12:10 tarde).—Ha fondeado la corbeta francesa *Iphigénie*, escuela de guardias marinas, procedente de Punta Delgada, Portugal.—*Mercheta.*

Balance del Dia

Hace días que viene diciéndose que en el pensamiento del Gobierno está la supresión de las embajadas, y que por eso no ha admitido la dimisión de los que la han presentado, para escucharse con esto de nombrar á sus amigos, lo cual, una vez hecho, haría más difícil la reforma.

Este es el plan que se ha seguido con el Consejo de Estado.

Pues bien; teniendo en cuenta estos antecedentes, creáese reflejan el pensamiento del Gobierno estas indicaciones de *El Imparcial*:

«Deben suprimirse las embajadas en las capitales de las grandes potencias europeas.

Nada más fuera de medida que una representación tan solemne y pomposa de un Estado, que por haber perdido en brava y nada sangrienta lucha todo su imperio colonial, apenas puede figurar ya entre las potencias de segundo orden.

Es una inmodestia rayana en lo cursi mantener con grandes sueldos y emolumentos en Roma, en Viena, en San Petersburgo, en Berlín, en Londres, en París, unos representantes que para nada nos sirven.»

El ministro de Hacienda había fijado el último día de Marzo para que sus compañeros le remitieran los presupuestos de gastos de sus respectivos departamentos.

Pero ninguno ha cumplido lo que ofreció.

Mal efecto está causando lo que pasa en algunas provincias con la intervención de los jueces en la separación de los Ayuntamientos, y con los abusos evidentes de algunos alcaldes.

Por esto, sin duda, el Sr. Dato ha

expedido una segunda circular de sinceridad electoral, que resulta un poco sarcástica, porque lo que hay que hacer cuando se quiere de veras evitar los abusos, es dejar cesante al gobernador á quien se le vayan los pies.

Lo que está pasando en Orense y en otras provincias con los Ayuntamientos, de fijo que no lo ignora el gobernador, como se puede asegurar que todo proceso en estas circunstancias obedecerá á fines electorales.

De modo, que pasa lo que pasa por culpa de los gobernadores, y por tanto, por culpa del Gobierno, que no lo corrija.

A las cuatro y media se han reunido los ministros en Consejo, bajo la presidencia del Sr. Silvela.

Los ministros de la Guerra y Hacienda llevan expedientes. El de Gracia y Justicia no piensa ocuparse hoy de la cuestión de los magistrados de Ultramar.

Someterá á la aprobación de sus compañeros la reforma del reglamento del Asilo de Corrección de Santa Rita.

El ministro de la Gobernación se lamentó de que algunos alcaldes favorezcan á los candidatos de las oposiciones, hasta el punto de acompañarles para recorrer el distrito, citando el caso de Loja, donde dijo que uno de los candidatos es hermano del presidente de la Diputación, del alcalde y del recaudador de contribuciones.

Antes del Consejo han conferenciado los Sres. Pidal y Lachambre con el Sr. Silvela.

Esta tarde, á las cuatro se han reunido en tribunal de honor, en el Gobierno militar, los generales de división, para cambiar impresiones sobre lo que haya de resolverse respecto á las denuncias que en *El Nacional* ha hecho *El capitán Verdad*es contra el general Fernandez Tejero.

A las seis ha terminado el Consejo, limitándose los ministros á manifestar á la salida que se hablan aprobado varios expedientes administrativos y el reglamento del Asilo de Santa Rita.

El ministro de Hacienda expuso varias consideraciones relacionadas con la formación de los presupuestos, y el Sr. Silvela dió cuenta de las gestiones que se siguen para obtener la liberación de los prisioneros de Filipinas.

Sobre la situación especial en que han quedado los opositores á las plazas del Consejo de Estado, parece que en breva se dictará por la Presidencia una real orden nombrando tribunal para que terminen los ejercicios.

La liquidación bursátil del mes último parece que ha producido varias quiebras de importancia, alguna de

más de un millón de pesetas, á causa de la elevación de los valores.

Esto ha dado lugar á los naturales comentarios.

Los alcistas se muestran, según hemos oido, bastante intransigentes y procuran sacar todo el partido posible de las ventajas alcanzadas.

Hoy los fondos se han cotizado con deducción del cupon de Abril.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 1.º DE ABRIL DE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

	Día 29	Día 1	Diferen.
4 1/2 Interior			
Serie F de 50.000 p.	65 40	65 10	- 0 30
R 25.000	65 40	65 10	- 0 30
D 12.500	65 40	65 20	- 0 20
C 5.000	66 50	65 80	- 0 70
E 2.500	67 20	66 60	- 0 60
A 500	67 40	66 60	- 0 80
G y H 100 y 200	66 75	65 50	- 1 25
En diferentes series	67 25	66 60	- 0 65
Fin mes	65 40	65 00	- 0 40
Fin próximo	65 40		
4 3/8 exterior			
Serie F de 24.000 p.	72 50		
R 12.000	72 50		
D 6.000	72 50	72 25	- 0 25
C 4.000	72 50		
B 2.000	72 50		
A 1.000	72 50		
G y H 100 y 200	72 50		
En diferentes series	72 55		
Partidas de 50.000			
Id. de 100.000			
Fin mes			
Fin próximo			
4 1/2 extrínseca			
Serie E de 25.000 p.	74 00	73 50	- 0 50
D 12.500	74 00		
C 5.000	74 15	73 45	- 0 70
B 2.500	74 25		
A 500	75 00	74 50	- 0 50
En diferentes series	74 40	73 75	- 0 65
Tesoro			
Ob. 5 0/0 20 Junio 99	101 75	101 00	- 0 75
Serie A de 500 ptas.	101 70	101 00	- 0 70
B de 5.000	93 50	93 60	+ 0 10
Ob. 5 0/0 w/ Adnan	93 30	93 60	+ 0 30
Id. hasta 10.000 ptas.			
Estrechos			
Billetes Cuba 1895	68 25	66 80	- 1 45
Id. hasta 10.000 ptas.	68 25	66 90	- 1 35
Billetes Cuba 1890	69 50	58 20	- 1 30
Id. hasta 10.000 ptas.	69 55	58 30	- 1 20
Ob. Filipinas 6 0/0	75 00	76 50	+ 0 50
Id. hasta 10.000 ptas.	75 00	76 50	+ 0 50
Bancos y Sociedades			
Accion. B. España	407 00		
Id. B. Hipotecario			
Cédulas id. 5 0/0	105 75		
Cédulas id. 4 0/0	101 50		
Oblig. id. 5 0/0		99 80	
Banco Castilla			
Ac. C. de Tabacos	262 75	263 00	+ 0 25
Canjías sobre el extranjero			
PARIS			
A la vista, 18/5 por 100 beneficio papel			
A 8 días vista, 00/00 por 100 ídem.			
LONDRES			
A la vista, libra esterlina, 29/95 ptas.			
A 8 días vista, ídem, 00/00.			
A 60 días vista, ídem, 00/00.			
A 90 días fecha, ídem, 00/00.			
París 1.º (12:05 t.)—4 0/0 exterior 60/05.			
Respues de la Bolsa			
Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 64/95.			
—Cubas del 86, 66/65.—Cubas del 90, 58/15.			
—Barcelona (cierre), 65/00.—París (cierre), 60/40.			
Bolsin de Barcelona			
Barcelona 1.º (4:15 tarde).			
Interior, 4 por 100, 65/00.—Exterior, 4 por 100, 72/50.—Amortizable, 4 por 100, 00/00.			
—Cubas, 1898, 63/50.—Cubas, 1890, 57/75.			
—Obligaciones de Filipinas, 76/50.—Nortes,			

44:15.—Colonial, 00/00.—Francia, 45:15.—Orense, 11:45.—Arnis.

Charada

Tengo en segunda tercera un tres cuatro superior que un querido amigo todo dice que fué de un dos.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: GUIN DA LE RA

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Principes, 12, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 18º sobre 0.

A las doce de la tarde, 23º sobre 0.

A las cuatro, 18º sobre 0.

La máxima fué de 25º sobre 0.

La mínima de 10º sobre 0.

El barómetro marca 714.—Buen tiempo.

Cultos

Santo de mañana.—Domingo de Pascua de Resurreccion.—San Francisco de Paula, Santa María Egipcíaca, Santa Teodora, virgen, y San Urbano, Obispo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, donde principia la solemne novena que la Real Archicofradía de la Guardia y Oración en el Jubileo de Cuarenta Horas dedica al Santísimo Sacramento. A las seis de la mañana se celebrará misa solemne y procesion para manifestar Su Divina Majestad; á las diez y media misa solemne con sermon que predicará el Sr. Lopez Anaya. Por la tarde, á las cuatro y media, oracion mental y sermon que predicará D. Manuel Basulto, canónigo magistral de la S. I. C. de Leon; á continuación novena y un motete al Santísimo, terminando con Santo Dios, salmo Creditit, Pange-lingua y reserva.

Funciones para mañana

PARIS.—A las 9.—178 de abono.—4.º série.—T. par.—El chavel rojo.

A las 4 1/2.—Carro Vargas.

COMEDIA.—A las 9.—T. par.—Fefora.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Sor Angela.

No siempre lo bueno es bueno.

A las 4 1/2.—La tia de Carlos.—No siempre lo bueno es bueno.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los borrachos.—A las 9 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A las 10 1/2.—¿Citrito? (De ver será)—A las 12.—Los borrachos.

A las 4 1/2.—La viejecita.—El quarer de la Pepa.—Gigantes y cabezudos.

RAMA.—A las 8 1/2.—El gaban de pieles.—A las 9 1/2.—Una bala perdida.—A las 10 1/2.—Primer acto de El sombrero de copa.—A las 11 1/4.—Segundo y tercer actos de la misma.

A las 4 1/2.—Las inquilinas.—Quisquillas (dos actos).—Los asistentes.

APULON.—A las 8 1/2.—Amor engendra desdichas ó el Guapo y el Fee y verduleras honradas.—A las 9 1/2.—El duo de La Africana.—A las 10 3/4.—Chorro Bragas.—A las 12.—El trabuco.

A las 4 1/2.—Los polvos de la madre Celestina.

TETRO MODERNO (Compañía de Varietés).—A las 9.—Debut de la Sra. Di Carlo.—Blasco.—Lapuis.—Paola Cortés.—Martini.—Clo-Clo.—Raphaels.—Falco.—La bella Martínez.—Las zarzuelas Pascual Bailón y Varietés.

A las 4 1/2.—Pascual Bailón.—Varietés.—Martini.—Paola Cortés.—Clo-Clo.—Herminios Raphaels.—Falco.—Martines.—Raphaels.

GRAN CIRCO DE COLOM.—A las 8.—Beneficio del popular Bato Federico Hierro.—La pata de cabra.—A las 4 1/2.—La misma.

IMPRENTA DE EL CORREO.

de mi cuerpo uno tras otro, si no resulta una ventaja muy importante á vuestra majestad de la intrépida conducta de Quintin Durward. Pero cuando yo muriese en medio de los mayores tormentos, V. M. haría muy bien en llamar á un padre espiritual, pues desde el momento que yo exhale el último suspiro, no os quedarán más que veinticuatro horas para confesaros y hacer penitencia.

Luis continuó teniendo á Galeoto cogido por el brazo; guióle hacia la puerta, y al abrirla, le dijo en alta voz:

—Mañana continuaremos esta conversacion. *¡Id en paz!*, docto padre; *¡id en paz!*, *¡id en paz!*

Tres veces pronunció estas palabras; y revelando todavía que el gran preboste se equivocara, entró él mismo en la antecámara sin soltar el brazo de Galeoto, como si temiese que se lo arrancasen para darle la muerte en su presencia. No se retiró á su cuarto hasta haber repetido dos veces más la frase de salutación: *¡Id en paz!* y á más de esto hizo disimuladamente una seña á Tristan para prevenirle que respetara la persona del astrólogo.

De esta suerte, Galeoto, á favor de algún informe secreto y de su audacia y presencia de ánimo, logró evitar el más inminente peligro; y Luis, el más sagaz y vengativo de los soberanos de aquella época, vió frustrados sus proyectos de venganza por la influencia de la superstición sobre su carácter egoísta, y por el temor de la muerte, cuyo horror aumentaba á sus ojos una conciencia corroida por infinidad de crímenes.

Causóle, sin embargo, una mortificación verse obligado á renunciar á

su propuesta venganza; y los satélites que tenían el encargo de ejecutar la sentencia no quedaron menos disgustados por la contraórden que acababan de recibir. El único que se manifestó del todo indiferente fué el Acuchillado, que se separó de la puerta luego que vió no ser necesaria su presencia, tumbóse por allí y se durmió casi al mismo instante.

El gran preboste, mientras sus subalternos se disponían á dormir, luego que el rey se hubo retirado, clavó la vista en el vigoro astrólogo, al modo que un maslin sigue con los ojos el pedazo de carne que el cocinero le ha quitado de la boca. Sus dos satélites en tanto se comunicaban en voz baja y pocas palabras los sentimientos que caracterizaban á cada uno de ellos.

—Ese pobre ciego nigromante—dijo Tres-Escalas con ademán de conmiseracion y de unción espiritual—ha perdido la más bella oportunidad de expiar algunas infames brujerías de las suyas, muriendo á impulsos de esta cuerda.

—Yo tambien—dijo Andresillo—me hallo privado del excelente medio que tenía para saber cuánto un peso de ciento cincuenta libras puede dilatar una cuerda de tres hilos. Este experimento no hubiera sido inútil en nuestra profesión; y luego ¡el viejo y jovial compadre hubiera muerto con tanta comodidad!

Durante este diálogo, colocóse Galeoto en el rincón de la inmensa chimenea opuesto á aquel en que estaban agrupados aquellos temibles compañeros, y los miraba de reojo con cierta desconfianza. Lo primero que hizo fué deslizar la mano debajo de su vestido, para asegurarse de que

da, vuestra penetración debiera haber conocido que mis planetas favorables no me guardaron fidelidad y que las constelaciones malignas no podían todas serme más funestas. ¡No te avargüenzas, Marcio Galeoto, de verme aquí preso, trayendo á la memoria las seguridades que me diste y me determinaron á venir á Perona?

—¡Y no os avergonzáis vos mismo, señor, vos, cuyos progresos en las ciencias han sido tan rápidos; vos, cuya imaginacion es tan viva y tan constante la perseverancia, de dejáros abatir por el primer contratiempo, como el cobarde al primer choque de las armas? ¡Qué se hicieron los deseos de elevaros hasta los misterios que hacen al hombre superior á las pasiones, á las penas y sufrimientos de la vida, privilegio que no se puede obtener sino rivalizando en firmeza con los antiguos estóicos? ¡El primer golpe de la adversidad os hará dar un golpe retrógrado? ¡Olvidais el glorioso premio á que aspirabais? ¡Abandonáis la carrera como un corcel traidor, asustado por males imaginarios, por una sombra?

—¡Males imaginarios!... ¡Una sombra! ¡Perro pagano!—exclamó el rey.—¡Es acaso imaginaria esta torre? ¡Son sombras por ventura las armas de los soldados de mi detestable enemigo de Borgoña, esas armas cuyo choque pueden oír á la puerta? ¡Cuáles son, pues, los males efectivos, ¡traidor! si no das valor alguno á la privacion de la libertad, á la pérdida de una corona, al peligro de la vida?

—La ignorancia, hijo mio—respondió el filósofo con mucha firmeza—la ignorancia y la preocupacion son los dos solos males verdaderos. Creedme: un rey, en toda la plenitud de su

poder, si está sumido en la ignorancia y cegado por las preocupaciones, goza de menos libertad que un sábio en su calabozo cargado de cadenas. Es deber mio guiaros hacia esa felicidad verdadera, y deber vuestro conformaros con mis instrucciones.

—¡Y á esa libertad filosófica pretendan conducirme vuestras lecciones?—dijo el rey con amargura.—Yo quisiera que me hubiéseis dicho en Plesis que este nuevo dominio que tan liberalmente me prometáis era un imperio sobre mis pasiones; que el feliz resultado que me asegurábais tenía relacion con mis progresos en la filosofía, y que podía ser tan sábio, tan docto como un vagabundo, un charlatan, á precio de una bagatela como es la pérdida de la más hermosa corona de la cristiandad y la detencion en un calabozo. Salid de mi presencia; pero no creáis escapáros del castigo que merecéis. *Hay un Dios en el cielo que debe juzgarnos.*

—Me es imposible abandonaros á vuestro destino, señor, antes de haber justificado, aun á vuestros ojos, por más empañados que estén, aquella celebridad, perla más brillante que todas las que adornan vuestra corona, y que todavía admirará el universo en los futuros siglos, cuando toda la estirpe de Capeto se habrá consumido en el olvido bajo las bóvedas de San Dionisio.

—Pues bien, habia. Tu descaro no me hará variar de opinion ni de propósito. Esta será acaso la última sentencia que pronunciaré como rey; no quiero condenarte sin haberte oido. Habla, pues; pero lo mejor que puedes hacer es confesar la verdad. Concédeme que yo he sido tu juguete; y que tú eres un impostor; que tu supuesta

de mi cuerpo uno tras otro, si no resulta una ventaja muy importante á vuestra majestad de la intrépida conducta de Quintin Durward. Pero cuando yo muriese en medio de los mayores tormentos, V. M. haría muy bien en llamar á un padre espiritual, pues desde el momento que yo exhale el último suspiro, no os quedarán más que veinticuatro horas para confesaros y hacer penitencia.

Luis continuó teniendo á Galeoto cogido por el brazo; guióle hacia la puerta, y al abrirla, le dijo en alta voz:

—Mañana continuaremos esta conversacion. *¡Id en paz!*, docto padre; *¡id en paz!*, *¡id en paz!*

Tres veces pronunció estas palabras; y revelando todavía que el gran preboste se equivocara, entró él mismo en la antecámara sin soltar el brazo de Galeoto, como si temiese que se lo arrancasen para darle la muerte en su presencia. No se retiró á su cuarto hasta haber repetido dos veces más la frase de salutación: *¡Id en paz!* y á más de esto hizo disimuladamente una seña á Tristan para prevenirle que respetara la persona del astrólogo.

De esta suerte, Galeoto, á favor de algún informe secreto y de su audacia y presencia de ánimo, logró evitar el más inminente peligro; y Luis, el más sagaz y vengativo de los soberanos de aquella época, vió frustrados sus proyectos de venganza por la influencia de la superstición sobre su carácter egoísta, y por el temor de la muerte, cuyo horror aumentaba á sus ojos una conciencia corroida por infinidad de crímenes.

Causóle, sin embargo, una mortificación verse obligado á renunciar á

su propuesta venganza; y los satélites que tenían el encargo de ejecutar la sentencia no quedaron menos disgustados por la contraórden que acababan de recibir. El único que se manifestó del todo indiferente fué el Acuchillado, que se separó de la puerta luego que vió no ser necesaria su presencia, tumbóse por allí y se durmió casi al mismo instante.

El gran preboste, mientras sus subalternos se disponían á dormir, luego que el rey se hubo retirado, clavó la vista en el vigoro astrólogo, al modo que un maslin sigue con los ojos el pedazo de carne que el cocinero le ha quitado de la boca. Sus dos satélites en tanto se comunicaban en voz baja y pocas palabras los sentimientos que caracterizaban á cada uno de ellos.

—Ese pobre ciego nigromante—dijo Tres-Escalas con ademán de conmiseracion y de unción espiritual—ha perdido la más bella oportunidad de expiar algunas infames brujerías de las suyas, muriendo á impulsos de esta cuerda.

—Yo tambien—dijo Andresillo—me hallo privado del excelente medio que tenía para saber cuánto un peso de ciento cincuenta libras puede dilatar una cuerda de tres hilos. Este experimento no hubiera sido inútil en nuestra profesión; y luego ¡el viejo y jovial compadre hubiera muerto con tanta comodidad!

Durante este diálogo, colocóse Galeoto en el rincón de la inmensa chimenea opuesto á aquel en que estaban agrupados aquellos temibles compañeros, y los miraba de reojo con cierta desconfianza. Lo primero que hizo fué deslizar la mano debajo de su vestido, para asegurarse de que

da, vuestra penetración debiera haber conocido que mis planetas favorables no me guardaron fidelidad y que las constelaciones malignas no podían todas serme más funestas. ¡No te avargüenzas, Marcio Galeoto, de verme aquí preso, trayendo á la memoria las seguridades que me diste y me determinaron á venir á Perona?

—¡Y no os avergonzáis vos mismo, señor, vos, cuyos progresos en las ciencias han sido tan rápidos; vos, cuya imaginacion es tan viva y tan constante la perseverancia, de dejáros abatir por el primer contratiempo, como el cobarde al primer choque de las armas? ¡Qué se hicieron los deseos de elevaros hasta los misterios que hacen al hombre superior á las pasiones, á las penas y sufrimientos de la vida, privilegio que no se puede obtener sino rivalizando en firmeza con los antiguos estóicos? ¡El primer golpe de la adversidad os hará dar un golpe retrógrado? ¡Olvidais el glorioso premio á que aspirabais? ¡Abandonáis la carrera como un corcel traidor, asustado por males imaginarios, por una sombra?

—¡Males imaginarios!... ¡Una sombra! ¡Perro pagano!—exclamó el rey.—¡Es acaso imaginaria esta torre? ¡Son sombras por ventura las armas de los soldados de mi detestable enemigo de Borgoña, esas armas cuyo choque pueden oír á la puerta? ¡Cuáles son, pues, los males efectivos, ¡traidor! si no das valor alguno á la privacion de la libertad, á la pérdida de una corona, al peligro de la vida?

—La ignorancia, hijo mio—respondió el filósofo con mucha firmeza—la ignorancia y la preocupacion son los dos solos males verdaderos. Creedme: un rey, en toda la plenitud de su

poder, si está sumido en la ignorancia y cegado por las preocupaciones, goza de menos libertad que un sábio en su calabozo cargado de cadenas. Es deber mio guiaros hacia esa felicidad verdadera, y deber vuestro conformaros con mis instrucciones.

—¡Y á esa libertad filosófica pretendan conducirme vuestras lecciones?—dijo el rey con amargura.—Yo quisiera que me hubiéseis dicho en Plesis que este nuevo dominio que tan liberalmente me prometáis era un imperio sobre mis pasiones; que el feliz resultado que me asegurábais tenía relacion con mis progresos en la filosofía, y que podía ser tan sábio, tan docto como un vagabundo, un charlatan, á precio de una bagatela como es la pérdida de la más hermosa corona de la cristiandad y la detencion en un calabozo. Salid de mi presencia; pero no creáis escapáros del castigo que merecéis. *Hay un Dios en el cielo que debe juzgarnos.*

—Me es imposible abandonaros á vuestro destino, señor, antes de haber justificado, aun á vuestros ojos, por más empañados que estén, aquella celebridad, perla más brillante que todas las que adornan vuestra corona, y que todavía admirará el universo en los futuros siglos, cuando toda la estirpe de Capeto se habrá consumido en el olvido bajo las bóvedas de San Dionisio.

—Pues bien, habia. Tu descaro no me hará variar de opinion ni de propósito. Esta será acaso la última sentencia que pronunciaré como rey; no quiero condenarte sin haberte oido. Habla, pues; pero lo mejor que puedes hacer es confesar la verdad. Concédeme que yo he sido tu juguete; y que tú eres un impostor; que tu supuesta

